



一个班级出一个状元，就有可能被称为“状元班”，那如果既出了状元，全班又都上了本一线呢？今年无锡的文理状元均出自江苏省锡山高级中学，而无锡理科状元华天韵更是江苏省理科状元。更为让人惊奇的是，华天韵所在的高三（7）班，50多个学生全部通过了本一线，创下了该校的一项“神迹”。那么，这样的班级是如何造就的呢？

# 无锡“状元班” 本一达线率100%

班主任：最重要的一点就是让学生多读书

## A 状元班 全班都达到本一线

“我可以肯定，你们在高考中一定会创下令人惊讶的纪录。”这是锡山高中高三（7）班的班主任袁纯洁在高考前对班上的学生们说的一段话。袁纯洁告诉记者，之所以这样说，一方面是想给学生们鼓励和打气，另一方面也确实是因为班上的学生已经足够优秀了，确实具备创造纪录的实力。

“我们班一共有53个学生，其中2名同学分别被中科大和上海交大提前录取，2名同学被南大提前录取，他们没有参加今年的高考。另外49名学生全部达到了本一线，还有一名学生原来是高二的，但是今年参加了中科大的自主招生考试，所以挂在我班，参加了今年的高考，只要通过本一线他就能被中科大录取，事实上他也通过了。”谈起班上的学生，袁纯洁如数家珍，目前，“状元”华天韵上北大已经不出意外，班上第二名黎琳也通过了清华大学的自主招生考试，她今年的高考分数为415分，在填报清华志愿时还能再加15分。

“班上的同学确实都很优秀，提前被上海交大录取的学生叫华智涛，他高二上学期课程没学完时，就和高三的学生们同台竞技，并最终获得了省物理竞赛一等奖，高三还获得了一次国家

物理竞赛一等奖。其实很多学生都获得过类似的奖项，用一项数据就可以说明，高三时有学科竞赛，包括数学、物理、化学和计算机，我们班上有20个同学获得了省一等奖。所以，我在高考前对他们说，‘你们会创造纪录’，因为这群孩子确实足够优秀。”袁纯洁说。

## B 班主任 让学生找准方向

那么，“状元班”是如何炼成的呢？班主任袁纯洁今年刚刚36岁，看起来很年轻，她在班上同时担任语文老师。她告诉记者，她带班是三年一轮，到现在共带了5届高三，今年的高三班级也是她从高一开始一直带着的。“生源固然是一个重要的因素，我们班是学校4个强化班中的一个，不过本一率达到100%在我们学校史上好像还是第一次。我认为，教育是一件纯粹的事情，不能把升学压力挂在教育孩子的过程中，因为他们不是升学工具和考试机器。他们是活生生的孩子，总会有缺点，作为老师，我们只能专心地做好教育方面的事情，一心一意为孩子的学业和未来着想。”袁纯洁说。

事实上，袁纯洁在带班上也确实是这样做的，她一直都跟学生说：“如果能够选择清华北大，固然是有一个更好的环境，那很好；但最重要的还是找准自己的

方向，人的优秀最重要。”袁纯洁表示她一直都注重“内涵契合大学”，她本身也对全国各所名校的内涵做过研究，研究名校的历史，并把它们讲给学生们听。从高一开始，她就开办了一档黑板报，名为“名校有约”，她让学生回家做关于名校的课题，利用班会把自己对名校的见解分享给全班同学，并做出黑板报。“这样会使得学生们眼界变宽，对自己的未来慢慢树立明确的方向。当然这一方向在高中三年中可以随着不断认知而不断修正，到高三结束时，每一个学生的心里都会很清楚自己未来的方向，起码在择校和专业方面会有自己的认知。”袁纯洁说。

此外，袁纯洁对于优秀生的培养有着自己的理念，她认为，优秀生其实在智力因素上相差不大，努力因素也都差不多，那么优劣就取决于道德素养、眼界、合作力和所站的高度不同，看待事物的角度就不同等方面。

在自己所教的语文学科方面，袁纯洁也有自己的见解。她认为，理科生平时学习很紧张，那么在有限的时间里，就需要紧抓基础，首先保证自己立于不败之地。讲解能力题时，针对理科生“条分缕析”的特点，讲究解答的严谨性。

最后，最重要的一点就是多读书。“我一直鼓励他们多读‘闲书’，经济、法律方面的都可以，也可以带进班里看。”徐振

## 相关新闻



## 艺术类高考 状元是她

今年无锡高考艺术类状元是江苏省天一中学高三（3）班的朱佳怡，她文化成绩取得了355分。据了解，朱佳怡小时候就学过钢琴、国画，自己觉得书法是优势，填报考生类别时，还考虑过报播音主持专业。之所以能在文化考试中取得这么高的分数，得益于平时比较静心，能合理安排自己的时间，学习效率也比较高。徐振 摄

# 一中本科达线率全市第一

昨天是高考成绩出来后的第二天，各项成绩相继揭晓。据了解，无锡市第一高级中学的本科（本一和本二）达线率和本一达线率均为无锡普通类公办公高中第一。

记者从有关部门了解到，今年无锡城区高中的本科达线率超过了惠山区、锡山区、滨湖区以及江阴和宜兴，为无锡大市第一。其中，无锡市学校管理中心下辖的9所公办高中可谓“功不可没”。

据了解，9所高中今年的本

科达线率大多创下各自学校历史新高。无锡市第一高级中学的本科（本一和本二）达线率和本一达线率均为无锡普通类公办公高中第一。艺术类特色学校湖滨中学今年也创下历史新高，本科过线率接近100%。此外，梅村中学、一女中、市北高中、六高中、三高中、青山高中以及辅仁高中本科学率均创下新高。

校管中心有关负责人表示，今年各所学校都有所突破是无锡市城区2012年基础教育取得高位均衡发展的表现。9所学校

充分注重了整体配合，以优质资源帮助其他学校，体现了良好的平衡性，今后还将继续在这一方面探索研究。

此外，今年无锡文理状元所在的江苏省锡山高级中学，本科率也创下学校新高，仅次于一中和天一中学。民办学校大桥中学今年也创下历史，大桥中学虽然只有4个班100多个学生，但理科生全部过本一线，文科生仅有一人未能过本一线。总体来说，今年无锡的高考成绩可谓是全面飘红。徐振

## 悄悄“黑”钱？

# 标签上是十块八，结账成了十一块二 超市多收4毛钱，市民不答应

在超市买东西，往往都是一买一大堆，估计很少有人会仔细核对购物小票和超市标签上的标价是否一致。昨日，市民杨先生向快报反映，他13日在无锡沃尔玛超市阳光店购买了一个饮料套装，在结账时才发现结账价格和标签价格不一样，“不知道有多少消费者因此多付钱了。”杨先生表示，他已经向物价部门反映此事。



价格标签是10.8元，结账时却收了11.2元

## 市民：结账时多收了4毛钱

6月13日，杨先生在沃尔玛超市购买了可口可乐和果粒橙的联合促销包装，“在超市里面的标签上写着两瓶饮料是10块8，但是我结完账，看了一眼小票，这个饮料的价钱居然变成11块2了。”杨先生告诉记者，他当即到超市服务台反映此事，“当天的值班经理姓张，她说可以五倍差价赔给我。”杨先生说。

但是杨先生拒绝了超市的提议。他告诉记者，商品价格仅仅差了4角钱，即使5倍赔付也就2元钱，对他来说其实2元钱并算不上什么，但问题是，不知道有多少消费者在购物完成后没有注意到价格问题，“我想要求按超市销量比例赔偿给购买过这件商品的消费者，因为肯定有人是没有注意到这件事的。”

## 超市：工作疏忽没改标签

昨日上午，记者来到了沃尔玛超市阳光店，记者看到了杨先生所说的促销饮料，昨日上午，这个促销包装的价格已改成了11块2。

记者从当天的值班经理王经理处了解到，他们知道杨先生所投诉的问题。王经理告诉记者，因

为超市的货物价格是按照成本价拟定的，采购数量多成本低他们就降低价格，反之就提高价格。王经理表示，杨先生所购买的饮料之前的价格是10块8，提价后价格变化立刻就在结账系统里体现出来了，“因为电脑都是联网的，但是超市里的标签都要手工去改。”他表示，可能是工作人员疏忽没有及时把价格标签换掉，导致在结账时出现价格不一致。

针对杨先生的投诉，王经理表示，超市会按照5倍差价赔偿，同时物价部门在之前也曾经来超市调查过，“现在还在处理中，等处理结果出来愿意整改。”他表示。

## 处理：市物价部门正调查

杨先生告诉记者，他在14日就拨打了无锡物价热线反映这个问题，“南长区物价局第二天就给我回音了，说他们去超市看过了，也取证了，说有了结果会通知我。”杨先生说。

但是等了十多天，杨先生还是没有等到区物价部门的回音，记者根据杨先生提供的电话打过去，一直无人接听。随后记者将此事反映给了市物价部门，市物价部门表示，会前去了解情况，第二天给予答复。

胡姗姣 文/摄

## 萝卜招聘？

# 笔试第一名被刷引发质疑

招聘方：面试有标准答案，无法徇私

近日，无锡某论坛的一则帖子引发了网友的广泛关注，帖子贴出了无锡市人民医院的一次招聘成绩。网友特意用笔画出了其中的医学检验技师这一岗位。据显示，该岗位拟招两人，按1:3比例6人进入面试。最终6位考生中有1人缺考，其余5人正常考试。其中一名李姓考生，笔试成绩82分是第一名，但因为面试成绩只有60.98分，技能操作的分数也只有46.97分，综合分数较低未被录取。而另一名考生，虽然笔试成绩只有65分，但因为技能操作和面试分数都比较高，被录取。

对于这个结果，这名网友称最终面试的5个人的成绩让人浮想联翩。他怀疑这可能是一起内定的萝卜招聘。

## 医院回应

面试题有标准答案，无法徇私

无锡市人民医院人事处处长尹桂山表示，网友贴出的考试成绩属于6月举行的一次对外公开招聘考试。按无锡市人事局年度公招政策，医院按年度岗位招聘计划进行招聘，招聘考试共分为专业基础知识理论、技能操作和综合考核面试三个项目。考试全程参照公务员招聘模式，由市纪委、市人事局、市医管中心派工作人员全程参与和监督。考试全程公开透明，结果公平公正。

对于网友提出的面试成绩差异大，怀疑存在猫腻的说法，尹桂山称，网友的说法没有根据。他解释称，面试中参加考试的考官共有7位，其中有4位是在考前一天，由无锡市医管中心从医管中心专家库中随机抽选出来的，还有3位则是在考前2小时从人民医院的专家库随机抽选出来的，事先都不知情。而被抽选中的专家随后进入封闭的办公室，在手机上缴的情况下出题，所以是无法与考生进行沟通的。

此外，面试考的内容全部是医学专业知识，都有标准答案，不存在传统面试中的开放性主观题。而面试采用答点得分的方式，只有答到标准答案才给分，考官给分也就不存在主观色彩，更不可能徇私。有的考生虽然在笔试中获得了好的成绩，但在综合面试考核中回答不出考官的问题，就会存在面试分数低，导致未被录取的情况。

## 医管中心

考试符合要求，没有舞弊现象

昨日，记者也就此事联系了无锡市医管中心，该中心人力资源部的工作人员陈静洁告诉记者，几天前他们就知道了此事，也派工作人员对人民医院的这次考试进行了调查。经调查，无锡市人民医院这次考试符合要求，不存在舞弊现象。

唐奕